
Anul VIL Cluj, 23 Iunie 1929. Nr. 25 

R E N A Ş T E R E A 
ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE 
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ŞI CLUJULUI 

Redacţia şi Admininistraţia: 
CLUJ, 

Strada Iuliu Martin Nr. 31 

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ 

Abonament: 300 Lei' la an 

Redactor responsabil: 
Protoiereu DUMITRU ANTAL 

Catechizarea tineretului din parohii.^ 
h 

Poate nici când, ca ; n zilele noastre r 

nu s'au ivit în faţa preotului dela sate atâtea 
îndatoriri pastorale, ca acum, în vremile 
aceste tulburi, când moralul public arată o 
decădinţă îngrijitoare. Refacerea morală e 
reclamată nu numai de oamenii bisericei, 
cari îşi dau seamă în prima linie de acest 
dezastru, dar e reclamată şi de spiritul pu
blic. După beţia materialistă, care orbise 
deabinele lumea, cei buni încep s ă se des-
meteeească. Se aud tot mai dese voci prin 
,ZMffisfeă> caifeiBfe. şi adtmări că trebuie 
începută lupta pentru regenerarea morală 
a colectivităţii. După dibuiri în dreapta şi 
în stânga, după un haos de păreri cu pri
vire la sanarea răului, încep să pătrundă 
tot mai des vocile acelor puţini, cari dela 
început au recunoscut biserica, ca singura 
forţă regeneratoare. Nu sunt însă rari nici 
părerile acelora, cari fac mustrări oameni
lor bisericei, că nu se ridică la înălţimea 
cerinţelor vremii. 

Să fie oare biserica de vină la dăinuirea 
decădinţei morale a colectivităţii zilelor 
noastre? In cele următoare voiu încerca să 
dau un răspuns. 

Biserica noastră şi-a înţeles chemarea 
sa în toate timpurile şi şi-a făcut datorinţa 
în toate împrejurările, dovadă ne e. istoria. 
La toate cotiturile vieţii noastre ca neam, 
biserica a oblit drumul, a nivelat terenul, 
a îndepărtat bolovanii şi a curăţit spinii 
din calea neamului nostru. Atunci însă ea 
era sprijinită sincer şi desinteresat de, toţi 
fiii bisericei fără considerare de rang şi 
treaptă socială. Nu tot acelaş lucru îl putem 
afirma despre cei de azi. Astăzi biserica e 

*) Studiu cetit în conferinţa preoţească a tr. Lupşa, 
în parohia Sălciua-de-jos. 

bună pentru cei mai mulţi puternici ai 
zilelor numai până îşi pot ajunge cu ajutorul 
ei scopurile lor personale. Nu voesc să 
insist asupra ranelor şi durerilor de cari 
sufere trupul instituţiei noastre scumpe, 
biserica noastră străbună, rane şi dureri, 
cauzate de chiar fiii săi. Aceasta nu cade 
în cadrul tezei puse în fruntea acestor rân
duri, şi relele acestea ne sunt cunoscwtc 
tuturor. 

Biserica îşi va urma drumul său drept 
şi va dovedi, că şi boalele sociale, ce bân
tuie azi;societateaj tot prin trâosa se vor 
sana. 

Trebuie să recunoaştem însă dela înce
put, cumcă îndatoriri nouă se impun preo
ţilor zilelor noastre, îndatoriri şi sforţări, 
pe cari până acum nu le-am simţit. Ne-
rânduiala, ce se poate vedea azi în mani
festările indivizilor şi colectivităţii, ne aduc 
aminte ca o admoniere de cuvintele Ap. 
Pavel cătră Tesaloniceni (II. Tesal . 3 , 6 — 8 ) : 
„a umbla azi fără rânduială, înseamnă a 
nu fi propovăduit şi ascultat cuvântul lui 
Dumnezeu". 

Iată îndatorirea noastră de azi: Să pro-
povăduim Cuvântul tot mai intenziv! 

Dacă biserica noastră a putut merge 
până acum mai mult numai cu cultul, 
aceasta nu se. mai poate în viitor. Vedem 
cu îngrijorare că peste muritorii zilelor 
noastre se înstăpâneşte cel mai desmăţat 
cult al trupului, fără căutare la suflet şi 
biserică, ba îl vedem acest cult cocoţat şi 
ca principiu de guvernământ, dovadă ne-
respectarea principiului creştinesc a odihnei 
în Dumineci şi sărbători, îngăduirea des
fătărilor necreştineşti (petreceri în post), 
acceptarea unor aşezăminte străine, ba chiar 
contrare, credinţei creştineşti (arderea ca -



davrelor) etc. — toate sub scutul legislaţiei. 
La toate acestea se mai adaugă şi atacul 
diferitelor secte religioase, contra cărora 
trebuie inmunizată dreapta credinţă. Cum? 
Prin propovăduirea Cuvântului! Deci „în 
osteneală şi muncă noaptea şi ziua" să ne 
îndeplinim datorinţele pastorale, cum ne 
strigă apostolul neamurilor. Cei mai mulţi 
preoţi au şi înţeles acest glas al vremii, 
înrolându-se cu însufleţire în frontul de 
luptă, alţii aşteaptă numai îndrumări mai 
precise, ca să se înşire şi ei la îndoita 
muncă pastorală. 

După părerea mea — fraţilor preoţi — 
activitatea noastră pastorală ca învăţători ai 
Cuvântului Dumnezeesc, va trebui să în
ceapă de jos în sus, dacă voim să ne bu
curăm de tot rezultatul. Cum va rodi să-
mănătura noastră — predica în biserică — 
dacă pământul n'a fost întâi ogorât, apoi 
iar întors, înfânat, bine lucrat, adecă dacă 
individul încă în copilărie n'a fost introdus 
în cunoştinţele elementare ale credinţei creş
tine, catehizat? E un postulat pedagogic, 
pentru trăinicia cunoştinţelor noastre, bo
găţia ideilor aperceptive. De ce vom în-
copcia în etatea maturităţii învăţăturile ce 
voim să strecurăm în formă de predică în 
mintea şi inima enoriaşilor noştri, dacă ei 
în etatea copilăriei şi juneţiei n'au câştigat 
baza, aluatul cel bun, dospeala a tot ce e 
sfânt, adevărat şi bun? Deci pentru rezul
tatul muncei noastre pastorale ca predica
tori, e de mare însemnătate, la ce rezultat 
s'a putut ajunge prin învăţământul religios 
în şcoală. Trebuie să mărturisim, cumcă. 
sunt foarte multe plângeri întemeiate, cu 
privire la feliul cum e îngrijit acest ram a 
învăţământului j n şcoală. Cauzele sunt multe. 
Vom aminti câteva: Lipsa de pricepere şi 
zel a celor puşi să împărtăşească învăţă
mântul religios, apoi lipsa de cărţi didac
tice, cari să satisfacă într'adevăr cerinţele 
unui învăţământ religios solid. S'ar putea 
spune multe despre aceste defecte, pe urma 
cărora sufere educaţia religioasă-morală a 
poporului nostru. Ne trebuie înainte de 
toate catiheţi bine pregătiţi şi înzestraţi cu 
însufleţire apostolică, apoi cărţi bane, ca 
să putem îndrepta răul. Suferim însă de 
mari lipsuri şi i a una şi la alta. O carte 
bună din religiune poate fi numai aceia, 
jui care găsim cel mai ales material, grupat 

după toate cerinţele didactice-psihologice. 
Cele mai multe manuale de religiune c e l e 
avem din timpuri mai vechi (mai nouă nici 
nu apar), sunt o aglomeraţie de toată nuanţa, 
lipsite de alcătuirea organică necesară. A-
supra manualelor vom mai reveni. 

Am afirmat mai sus, cumcă pentru a 
ajunge la rezultat ne trebue catiheţi bine 
pregătiţi. Lumea laică, când vorbeşte de 
religiune, pune toată vina nerezultatului în 
cârca preotului; — şi cu drept cuvânt. 
Cine altul, dacă nu preotul, are îndatorirea 
şi trebuie să aibă şi însufleţirea, căldura, 
apoi cunoştinţa elementelor ce compun stu
diul religiunei. Dacă în trecut sub era 
şcoalei confesionale, la noi ardelenii, am 
putut din mai multe motive încredinţa pre
darea acestui studiu învăţătorului confesio
nal, care era crescut în spiritul bisericei şi 
sta sub autoritatea ei, nu mai putem avea 
aceaş încredere în învăţătorul şcoalei de 
azi, de stat, care, durere e în multe cazuri 
chiar duşman scopurilor bisericei. Preoţimea 
noastră va trebui să-şi ia pe toată linia 
însărcinarea catehizării tinerimei şcolare, 
dacă nu va voi să-şi piardă baza străduin
ţelor sale"de educatoare în spirit creştinesc. 
Dela acest adaus de muncă preoţimea 
noastră nu a voit nici când să se sustragă, 
dar a pretins dela stat să fie remunerată 
deosebit cum sunt remuneraţi şi alţi func
ţionari ai statului. La aceasta îi da dreptul 
şi salarul său foarte modest. Organele 
noastre superioare bisericeşti au sprijinit 
acest postulat drept a preoţilor-catiheţi, 
intervenind în repeţite rânduri la forurile 
statului, ca, având în vedere sărăcia bisericei 
noastre, care şi-a sleit puterile în lupta 
pentru susţinerea aşezămintelor sale naţio
nale sub stăpânirile ungureşti, şi având în • 
vedere importanţa instrucţiunei religioase 
pentru binele obştesc al ţării, să rebonifice 
cât de cât şi munca preoţilor în şcoală. 
La început conducătorii statului păreau a 
se da înţelesului, căci cu ordinul Nr. 6 8 1 9 3 / 
1921 au statorit o mică remuneraţie preo
tului ce catehiza mai mult de patru ore pe 
săptămână. Nu mai mult decât după doi 
ani şi acest ordin a fost scos din vigoare. 
La repeţitele intervenţii nouă ale superiori
tăţii bisericeşti, cu datul de 15 Oct. 1923, 
sub Nr. 107487 s'a dat din partea Minis
terului Instrucţiunei publice următorul răs-



puns nervos: „La adresa I. P. ă. Voastre 
Nr. 3 8 2 1 / 1 9 2 3 Vă facem cunoscut, că Mi
nisterul nu are fonduri pentru plata preoţilor 
cari predau religia la şcoalele publice de 
stat din Ardeal; dacă preoţii voiesc să 
predea gratuit învăţământul religios, ca şi 
preoţii din vechiul regat, se aproabă". in 
faţa acestei soluţii, chestiunea pare a fi 
închisă, dar eu cred că nii pentru totdea
una. Timpuri mai prielnice vor trebui s'o 
scoată din nou la suprafaţă. In urma celor 
de mai sus, Consiliul Eparhial sub Nr. 
6 5 6 5 / 1 9 2 6 ordonează preoţimei să catiheze 
fără a aştepta remuneraţie spaţială. Se 
ordonează trimiterea din partea fiecărui 
preot, la începutul şi la finea fiecărui an 
şcolar a unui raport cu relatarea ce s'a 
făcut în parohie în afacerea catehizării. 
Aceasta e situaţia actuală. Disciplina bise-
ricei pretinde, să ne conformăm întocmai. 

(Va urma). " Pr. Vasile Şpan .. 

CREAŢIUNEA LUMII 
— — » (Urmare). 

10. Interpretarea popular-didactică. 
Ceâ mai nouă formă de interpretare a 

Héxaemeronului este cea popular-didactică. 
Aderenţii ei caută pe cale exegetică să 
ajungă la o învoială între Biblie şi ştiinţă, 
respective să prevină orice conflict între 
Biblie şi ştiinţă, zicând: noi trebue să fa
cem distincţie între adevărurile religioase 
cuprinse în tratatul mozaic despre crea
ţiune şi forma externă în care ni sunt ex
puse. Cele 6 zile şi ordinea creaţiunii în
cadrată în ramele unei săptămâni trebuesc 
privite ca un element de formă, folosit de 
autor pentru îmbrăcarea ideilor religioase 
ale primului capitol din geneză. Originea 
elementelor de formă din Hexaemeron avem 
s'o căutăm, parte în concepţia semitică 
străveche despre lume, parte în concepţia 
mitologică despre lume. (Spre exemplu 
înfăţişarea ceriului ca un cort, care poate 
fi deschis spre a lăsa să curgă apele de 
sus este luată din lumea ideilor anticităţii 
semite). La fel stă lucrul şi cu cele 6 zile 
ale creaţiunii, de cari vorbeşte Moise fără 
ca să intenţioneze a spune, că lumea ar 
fi fost creată de D-zeu în 6 x 2 4 h . 

[Explicarea popular-didactică a tratatului bi
blic despre creaţiune, a fost utilizată în special de: 

K. Holzhey, „Schöpfung, Bibel und Inspiration" 
1902; Vinz. Zapletal „Der Schöpfungsbericht der 
Genesis" 1902; Peters „Glauben Und Wissen im 
ersten Biblischen Schöpfungsbericht" 1907; Joh. 
Theis „Der erste biblische Schöpfungsbericht als 
Heptaemeron"; L. Janssens „Summa Theologica 
ad modum Commentarii in Aquinatis Summam". 

E bine, pentru cunoaşterea acestei teorii, care 
azi se bucură de multă trecere, să cunoaştem apre
cierile câtorva din aderenţii ei. 

Zapletal ne spune: Pentruca adevărurile reli
gioase, cuprinse in tratatul biblic despre creaţiune, " 
să fie înţelese de contimporani, autorul a trebuit 
să se folosească de expresiunile vremii sale. Tot 
din acest motiv a trebuit să aşeze într'o ordine 
singuritele acte ale creaţiunii. ' 

Forma expunerii populare, autorul a legat-o 
de două categorii, de concepţii dominante în epoca 
sa: de concepţiile ştiinţei naturale şi de cele mito
logice. De primele a trebuit să ţină cont, căci alt
cum expunerea sa ar fi rămas neînţeleasă pentru 
cititori, iar de ultimele fiindcă trebuiau combătute. 

în senzul părerii lui Zapletal se poate spune ; • 
pe scurt: Moise îmbracă ideile revelate, privitoare 
la creaţiunea lumii, într'o formă" populară. Vor
beşte despre 6 acte ale creaţiunii, fiindcă voeşte. 
să prefigureze prin ele săptămâna obicinuită, să 
condiţioneze de ceva observarea repaosului Sabatic. 

Peters ne înfăţişează problema în legătură cu 
învăţătura despre inspiraţie şi lipsa de erori a sf. 
Scripturi-. El observă că aptitudinile naturale ale 
scriitorului sfânt, prin acţiunea inspiraţiei ar fi fost 
îngrădite de scopul sfinţitor al Bibliei. Acest scop 
însă nu pretinde ocolirea (eliminarea) formelor a-
parţinăţbare ştiinţelor naturale, ci numai evitarea 
afirmaţiilor greşite. Lipsa de erori a sf. Scripturi 
este asigurată, când autorii sfinţi se feresc numai 
a nu da expresie unor afirmaţii greşite. De aci 
provine, că o bună parte a Bibliei este compusă 
din cărţi poetice, cu toate că arta poetică este con
trară expunerii ştiinţifice, (mai lesne de înţeles), 
folosindu-se în expuneri de tablourile poetice. în 
consecinţă- suntem îndreptăţiţi, cu toate că întreaga 
Biblie este inspirată, să facem distincţie între ade
vărurile religioase fundamentale, pe cari ni le în
făţişează şi haina în care sunt îmbrăcate aceste 
adevăruri. Primele au pentru noi şi credinţa noas
tră o valoare absolută, ultima are numai o valoare 
relativă, astfel că în cazul când ştiinţa ajunge să 
stabilească că una din cunoştinţele autorului bi
blic folosite pentru îmbrăcarea adevărului religios, 
este incorectă, sau direct falsă, şi exegeza trebue 
să scoată în relief faptul că autorul biblic n'a sus
ţinut-o ca pe un adevăr imutabil, ci numai ca pe 
o părere a timpului său. 

în ceea-ce priveşte Hexaemeronul, zilele amin
tite de autor sunt zile obicinuite, însă sunt folosite 
numai pentru îmbrăcarea adevărului creaţiunii. în 
nici un caz, săptămâna folosită de autor ca schemă 
a povestirii sale despre originea lumii, nu trebueşte 
privită în senzul, că D-zeu într'adevăr ar fi creat 
lumea în 6 zile de câte 24 h, iar în ziua a 7-a s'ar 
fi odihnit. 



Joh. Thcis crede că în ambele tratate despre 
creaţiune, autorul este conştiu că ordinea şi expu
nerea actului creaţiunii nu este istorică, ci are un 
scop didactic, adecă aceta de a pune valoarea Sa
batului într'o aită lumină. Expunerea ar fi un An-
tropomorfism; 

Dacă în Exod 20, 11 şi 31 , 17, porunca pri
vitoare la ţinerea Sabatului o motivează prin fap
tul, că D-zeu a creat lumea în 6 zile, iar a 7-a 
s'a odihnit, nu înseamnă că autorul se provoacă 
lá forma reală a creaţiunii lumii, ci numai la forma 
îndeobşte cunoscută prin care este înfăţişată crea-
ţiunea. Tabloul are scopul de a învăţa, ceea-ce au
torul însuşi a intenţionat. La fel ap. Pavel, în Hebr 
7, înfăţişează; pe Melctrsedec, ca prototip al vecini-
cului arhiereu, fiindcă este înfăţişat în Biblie ca 
fiind lipsit de înaintaşi, deci are aparenţa veciniciei. 

L. janssens distinge în tratatul mozaic despre 
creaţiune un triplu element: 1. Elementul revela
ţiei; 2. cel al ştiinţelor omeneşti; cel al artei. 

1. Elementul revelaţiei se restrânge asupra ur
mătoarelor puncte principale: a) D-zeu este atot
puternicul creator şi atotînţeleptul orânduitoral uni-
vérs^rN»; b) D-zeu a creat totul singur, fără aju
torul altor spirite.;, c) Toate operele lui D-zeu sunt 
tattae^'fiindcă corăspund ideilor şi orânduirii Lui; 
d) Ş î ctMţwrile cereşti au fost create ca să ser
vească Oamenilor pentru măsurarea timpului; e) 
Greaţiunea urmează o linie ascendentă, începând cu 
elementele lipsite de formă până la om; f) Omul 
se bucură de o altâ-demnitate, decât celelalte efeas 
turi, fiindcă este făcut după chipul lui D-zeu, şi 
este regele lumii; g) Timpul în care D-zeu a ter-
mmak opera creaţiiiait fumii, este un prototip al 
zilelor în carf omul trebue să lucreze, în timp ce 
după exemplul creatorului său, în ziua a 7-â trebue 
să se odihnească, s'o consacre închinării lui D-zeu. 

2. Elementul ştiinţelor omeneşti constă din acele 
noţiuni, pe cari le avea anticitatea despre obiectele 
astronomiei, geologiei şi zoologiei. Spre exemplu: 
a) Despre natura şi sediul luminei, independente 
de luminători (de soare şi stele); b) Despre fir
mament; c) Despre natura stelelor, cari sunt în
chipuite ca fiind fixate pe cer. 

Despre toate acestea autorul biblic putea vorbi 
numai în conformitate cu situaţia ştiinţelor natu
rale, fără ca totuşi să strice ceva inspiraţiei textului. 

3. Elementul artistic constă din aranjarea ma
terialului, şi îmbrăcarea lui în tablouri, a)-Nu poate 
fi negat, că cele mai multe icoane din tratatul mo
zaic, sunt făcute de însuşi autorul, sunt un pro
dus propriu al lui, (spre exemplu tabloul în care 
D-zeu este înfăţişat într'o formă antromorfică, vor
bind şi lucrând, ea şi un om; b) In cea mai mare 
parte ordinea tratatului este a se atribui stilului, 
căci nu se accentuează acea ordine prin care opera 
s'ar manifesta ca o înaintare ascendentă dela in-
perfecţiune spre perfecţiune, căci acest lucru re
zidă în' însaş opera, ci acea ordine care constitue 
un tip al săptămânii. Această tendinţă poate fi a-
junsă de autor numai prin înfăţişarea presupuse
lor zile, ca zile naturale. 

(Va arma). Muntean 

CUVINTE CĂTRE PREOŢI 

I. Despre preoţie. 
„Aşa să lumineze lumina Voastră 

înaintea oamenilor, ca văzând fap
tele Voastre cele bune, să premă-
rească pe Tatul Vostru din Ceriuri". 

Matei 5, 16. 

Cu mii de ani înainte de a se fi întru
pat Fiul lui D-zeu spre a da conţinut desă
vârşit vieţii fiilor oamenilor, preoţia exista 
ca una dintre cele mai importante chemări 
sociale. Oamenii au crezut totdeauna şi 
preoţii aveau rostul de a ţinea vie, activă 
această flacără a credinţei, cel maiimpor-
tant motor al progresului omenesc. 

Un popor credincios este un popor vi
teaz, eroic, gata şi capabil să îndeplinească 
în lume rostul, care i-l'a hărăzit provedinţa 
divină. Un popor credincios este o oştire, 
care asediază cu şanză de cucerire împă
răţia lui Dumnezeu şi este o echipă de 
lucrător^ orânduită să facă drepte cărările 
celui Prea înalt. In sânul unui astfel de 
popor preoţii sunt căpitani şi şefi de echipă.. 

Fie că i-a preamărit i-a venerat, i^a 
ascultat * ţi' f-â ufrriar,* — f ie x ă P a dispre
ţuit şi i-a osândit, oamenii au dat totdeauna 
importanţa cuvenită tagmei preoţeşti. Şi fe
lul de apreciere a unui popor despre preoţii 
lui este — aproape totdeauna — un criteriu 
singur asupra stării sufleteşti a acelui po
por, asupra calităţii forţelor morale de cari 
dispune la un moment dat, spre a putea 
duce la îndeplinire scopurile ce şi le-a 
propus. 

Preoţii sunt „lumina lumii şi sarea 
pământului". Este cea mai deplină şi cea 
mai adevărată caracterizare a rosturilor 
preoţeşti în sânul omenimei. Adeseori s'a 
stins această lumină; atunci poporul or
beca întuneric; ş i .de câte ori s'a împuţit 
sarea pământului, în mulţime s'au ivit sem
nele descompunerii şi din întuneric pândea 
umbra morţii. 

Chemaţi să fim pe pământ reprezen
tanţii şi întruparea ideii, divine — binele 
şi adevărul — preoţii purtăm osânda şi 
gloria neamului din care facem parte. 
Poetul redeşteptării noastre naţionale ne 
vrea să ne vadă „cu crucea în frunte" — 
dar adevăratul nostru rost este de a fi res
firaţi în marea mulţime anonimă; la locul 



lui fiecare o făclie aprinsă, la lumina căreia 
oamenii să poată vedea calea. Nu noi croim 
aceasta ca le ; fiii omeneşti sunt deobligaţi 
să purceadă pe calea dată, pe calea des
tinată lor de stăpânul ceresc mai înainte 
de întemeierea lumii. Rostul nostru este 
numai să luminăm acest drum dat. 

Şi acesta vrea să fie rostul acestei noui 
rubrici din „Renaşterea": să întărească în 
sufletele slujbaşilor altarului dragostea 
pentru chemarea atât de frumoasă şi atât 
de importantă a preotului. Cei cari am 
îndrăznit să deschidem aceasta rubrică ne 
dăm seamă de greutatea lucrului la care 
ne-am angajat. Dacă îndrăznim, totuşi, să 
atacăm aceasta problemă a cuceririi în 
întregime a sufletelor preoţeşti pentru slujbă 
cea adevărată, — o facem convinşi de 
utilitatea acestui lucru, nădăjduind.să-1 du
cem la bun sfârşit cu ajutorul Aceluia, 
care a zis : „îndrăzniţi, eu am biruit lumea". 

Preotul nu e altceva, decât reprezen
tantul lui Isus Hristos pe pământ. De aceea 
vom căuta să ne ocupăm de chemarea 
preotului şi de felul cum poate fi îndepli
nită aceasta chemare, la lumina vie a în
văţăturilor dumnezeeşti depuse în Sf. Scr ip
turi, utilizând şi modestele noastre expe
rienţe pastorale. Ori ce ajutor, ori ce sfat, 
ce ni se va îmbia, va fi primit cu bucurie 
şi cu recunoştinţă. 

Reminiscenţe tinereşti ne spun, că ma
joritatea candidaţilor vin Ia preoţie con
strânşi de împrejurări sociale, de interese 
familiare, ori de voinţa neînduplecată a 
părinţilor. In sufletele tinereşti există deci 
un fel de oroare faţă de această carieră. 
Nu e nici o mirare. Chemarea preoţească, 
dacă nu ai birocratizat-o, nu ai redus-o lâ 
rostul de simplu mijloc de existenţă, este 
carieră de jertfă, carieră de abnegaţiune. 
Şi dacă însuşi Mântuitorul a simţit în gră
dina Gheţsimaniei necesitatea de a-şi pleca 
genunchii şi a se ruga între lacrimi de 
sânge Stăpânului ceresc spre a-1 scuti de 
paharul suferinţelor, — atunci de ce ne-am 
mira ele oroarea unui tinăr în pragul se 
minarului? 

Foarte mulţi dintre preoţi am simţit 
aceasta oroare. Dar cu timpul ne-am obi
cinuit să vedem în împrejurările sociale 
ori interesele familiare, ori voinţa părinţilor 
cari ne-au constrâns să luăm pe umerii 

noştri jugul lui Hristos, — voinţa prea 
înaltă, mâna cârmuitoare de destieuri a 
Stăpânului ceresc, a Aceluia, care a făcut 
din pescarii de pe lacul Ghenezareth vâ
nători de oameni. 

Şi ne-am supus, — după pilda Lui. 
In legătură cu alegerea elementelor 

destinate carierii preoţeşti se observă acum 
un simptom caracteristic. Cu 2 0 ani înainte 
majoritatea candidaţilor erau fii de preoţi, 
azi numărul acestora s'a redus în mod 
simţitor. Ceiace înseamnă, că preoţii vechi 
au apreciat altfel chemarea lor, decât cei 
de azi. Criza morală, de care sufere nea
mul românesc la aceasta răspântie a istoriei, 
creată prin întregirea într'un Stat şi care 
criză se manifestează şi în felul de apreciere 
a poporului despre preoţi, se resimte şi în 
sufletele acestor din urmă. Nu sunt îndes-
tuliţi cu situaţia lor. Aceasta neîndestulire 
se manifestează mai ales pe teren material, 
ca şi cum în împărăţia lui Dumnezeu a-
cesta ar fi lucrul de căpetenie. Eu refuz 
să cred în acest materialism cras a fraţilor 
mei preoţi; criza, care bântuie în sânul 
preoţilor nu e în rândul întâi şi hotărâtor 
de ordin material, ci e de ordin sufletesc. 
Şi anume: Şi-au pierdut clarviziunea. Nu 
ştiu sigur, care este rostul lor şi în ce 
măsură acest rost poate fi îndeplinit? Ei 
„flămânzesc şi însetează" după stima şi 
veneraţiunea de altă dată a poporenilor 
faţă de păstorii lor sufleteşti. Hotărât, a-
ceasta stimă a scăzut întâi între credin
cioşii intelectuali, apoi mai ales în anii din 
urmă, într'o măsură tot mai mare şi între 
credincioşii dela ţară. Acest fel nefavorabil 
de a aprecia clerul este un simptom sigur 
al crizei morale în care ne zbatem. 

Ea a fost provocată de răspântia istorică 
creiată prin unire. 

In anul Domnului 1918 s'a realizat cea 
mai mare faptă morală a veacurilor din 
urmă: unitatea noastră naţională. Sute de 
ani, poporul românesc a mers cu paşi si
guri spre aceasta ţintă, iar drumul lui a fost 
luminat de preoţii numiţi de Isus „lumina 
lumii". Dar acum se pare, că popor şi 
păstor stau buimăciţi, neştiind încătrău să 
o apuce. Ştim, că ţinta noastră finală este 
Dumnezeu, dar ochiul sărmanului muritor 
refuză să vadă până la capătul drumului 



veciniciei ori cât-de puternică ar fi lumina 
ce luminează acest drum. 

Dar până când Dumnezeu îşi va trimite 
oamenii lui mari, numiţi providenţiali, ori 
în lipsa acestora instinctul de viaţă a nea
mului va găsi în mod sigur adevărata di
recţiune ce trebuie să urmăm, preoţii vom 
trebui să purtăm — întocmai ca şi Hristos 
— osânda acelora, pentru răscumpărarea 
cărora am fost rânduiţi. 

, Intre astfel de împrejurări chemarea 
preotului e şi mai dificilă şi mai impor
tantă. Că deşi nu cunoaştem proxima etapă 
istorică spre care mergem, poporul româ
nesc nu trebuie să se dedea unei lene viri 
păcătoase. Ca orice timp de criză, timpul 
acesta va trebui să fie destinat rugăciunii, 
reculegerii. „Aşa să lumineze deci lumina 
voastră înaintea oamenilor, ca văzând fap
tele voastre cele bune, să mărească pe 
Tatăl vostru din ceriuri". 

Rostul preotului din timpurile actuale 
este acela de a contribuì, cu răspândirea 
cuvântului lui D-zeu şi prin viaţalui con
formă acestui cuvânt, la refacerea, la con
solidarea morală a neamului. 

Pefrif u rostuh acesta* ne-~a "ales"pe noi 
Isus din Lume. Să rămânem deci întru 
dragostea Lui. Bucuriile trainice, adevărate 
rezukă din dragoste şi „mai mare dragoste 
decât aceasta nimenea nu are, ca cineva 
să-şi pună sufletul pentru tovarăşii săi" . 

Suntem meniţi să asigurăm mântuirea 
- vecinică şi vremelnică - a poporului lăsat 
de D-zeu sub păstorirea noastră. Aceasta 
chemare pretinde jertfă şi sforţări. Dar 
viitorul acestui neam mai ascunde minuni 
asemunătoare cu cea din anul 1918. 

Ele vor trebui să fie rezultatul şi răs
plata ostenelelor noastre. " P r r G o r o n 
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încheierea anului şcolar Ia Academia 
noastră teologică se va face cu deosebită 
solemnitate Duminecă, în 23 Iunie, c , după 
terminarea serviciului divin la biserică. 

Situaţia dela Dej. Dint'o corespon
denţă mai lungă sosită dela Dej, pe care 
din cauza sosirii târziu n'o putem publica, 

desprindem următoarele: „O lămurire pen
tru cei-ce vor să ştie realitatea şi nu vreau 
să dea crezare ştirilor tendenţioase şi zia
relor rău informate: Numărul celor nemul
ţumiţi nu este 600 , ci abia 3 inşi. Trece
rea însă nu şi-au anunţat-o nici unul şi 
nici nu o vor anunţa." 

O donaţie pentru combaterea sec
telor, a făcut preotul Ilie Moise, de curând 
înapoiat din America, în sumă de 10 .000 
Lei,destinată „Asociaţiei preoţilor din Arad" 
pentru mărirea fondului destinat combaterii 
sectelor religioase. 

Reduceri pe c. f. r. pentru staţiunile 
balneare şi climaterice. Consiliul de ad
ministraţie c. f. r. a acordat următoarele re
duceri, în timpul verii, pentru staţiunile bal
neare şi climaterice: 5 0 la sută la toate 
clasele pe o rază de 5 0 km.; 2 5 la sută 
la toate clasele, dus şi întors, la ori-ce sta
ţiune din ţară şi pe ori-ce distauţă; 5 0 la 
sută la trenurile de plăcere, ce se vor în
fiinţa, pentru Braşov şi Constanţa. şi staţiile' 
intermediare. Aceste reduceri sunt valabile 
în zilele de Sâmbătă şi Duminecă la ducere 
şi Duminecă şi Luni la înapoere,,precum 
şi în ajunul sărbătorilor, ce se vor fixa ul
terior. Pentru călătorii ce stau cel puţin 15 
zile în staţiunile balneare şi climaterice, in
diferent de distanţa kilometrică, se aprobă 
o reducere de 5 0 la sută, pe baza biletu
lui de ducere şi a dovezii din partea ad
ministraţiei băilor, că bolnavul a stat cel 
puţin 15 zile în localitate. 

PARTEA OFICIALA 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3850—1929. 
A V I Z 

Atragem atenţiunea, tuturor oficiilor pa
rohiale din eparhia noastră, asupra ordinu
lui nostru circular Nr. 7687 dela 22 Nov. 
1927 şi a articolului 2 4 din statutul pen
tru organizarea bisericii, conform cărora ce 
rerile pentru ori-ce ajutor de stat pentru 
materiale, sunt a se înainta cel mult până 
la 1 Iulie a fiecărui an Consiliului Eparhial, 
pentru a se putea mijloci înscrierea acestor 
ajutoare în bugetul statului pe anul următor. 

Cluj, la 10 Iunie 1929. 
Consiliul Eparhial . 



Nr. 4 1 7 — 1 9 2 9 . 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl. II-a, Gârda-de-jos, în protopopiatul Câm
peni, se publică concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat conform cvalificaţiunii. 
2. Stole corespunzătoare vremilor de azi. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile instruate conform regulamentului 
pentru parohii şi însoţite de toate actele 
şi documentele de cvalificaţiune, certificat 
de serviciu, precum şi certificate de încu
viinţare dela Ven. Consiliu Eparhial, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în Câm
peni şi având prealabila încuviinţare dela 
acesta, se vor putea prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Gârda-de-jos, 11 Iunie 1929. 
Oficiul protopresbiteral ort.-rom. în conţelegere cu 

consiliul parohial. 
Sorin I. Furdui, protopop. 

Nr. 2 9 5 / 1 9 2 9 . ! 1—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de paroh în parohia de cl. Il-a, Chinciş, 
din protopopiatul Luduş, cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială, supraedificii econo

mice şi grădină. 
3. Sesiune parohială 2 6 jugăr. pământ 

productiv. 
4 . Urla zi de lucru dela fiecare familie. 
5. Stola îndatinată. 
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 

înainta cererile, însoţite de documentele 
prescrise şi cu prealabila noastră încunoş-
tinţare se vor putea prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Luduş, la 5 Iunie 1929. 
în înţelegere cu consiliul parohial. 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 3 7 9 — 1 9 2 9 . 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. III., 

Bucium-Muntari, protopopiatul Abrudului, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea": 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela Stat, conform 

coalei B ) . 
2. Stola uzitată. 
3. Casă parohială. 
Cei ce doresc să ocupe acest post îşi 

vor înainta cererile cu documentele pre
scrise subsemnatului oficiu, iar cu preala
bila noastră încunoştinţare se vor putea 
prezenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Abrud, la 16 Iunie 1929. 
în conţelegere cu consiliul parohial. 

Petru Popovici, protopop. 

Nr. 3 0 0 — 1 9 2 9 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Pe baza decisiunii Consiliului eparhial 

Nr. 1 1 3 7 / 1 9 2 9 , se publică concurs nou cu 
termin de 3 0 zile, dela prima publicare în 
„Renaşterea", pentru întregirea parohiei a 
Il-a de clasa primă (I.) din Târgu-Mureş, 
pe lângă venitele următoare: 

1. Salar dela stat. 
2. Sesiune parohială primită prin re

forma agrară, 32 jug. (24 arător şi 8 jug. 
cositor) în hotarul comunei Cotuş, depăr
tare de 10 km. dela Tg.-Mureş. 

3. Venitele stolare uzitate. 
4 . Relut de cuartir 12 .000 (douăspre

zece mii) Lei anual. 
Alesul va fi îndatorat: a) a îndeplini 

toate funcţiunile în şi afară de biserică săp
tămânal în mod alternativ cu primul paroh-
protopop, pe care este obligat a-1 suplini 
ori de câte ori va fi trebuinţă; b) a cate-
hiza elevii dela toate şcoalele primare, dela 
şcoala de arte şi meserii şi pe ucenicii de 
meserii^ c) a îndeplini serviciile pastorale 
la penitenciarul şi la spitalele de Stat. • 

Concurenţii la acest post îşi vor înainta 



cererile instruate cu toate documentele, con
form regulamentului pentru parohii, sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu preala
bila încunoştinţare a acestuia, se vor putea 
prezenta şi în parohie spre a cuvânta, a 
sluji sf. liturgie şi a face .cunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire delà P. S. S. episcopul nostru, 
fără care act nu vor putea fi luaţi în can-
didare. 

Târgu-Mureş, la 14 Maiu 1929. 
Oficiul protop. în conţetegere cu Consil. parohial. 

Ştefan Rusii, protopop. 
N r . 3 6 6 9 / 1 9 2 9 . „ A p r o b a t " . 

Cluj, la 11 Iunie 1929. Consiliul Eparhial. 

Nr. 1 0 1 — 1 9 2 9 1 2 — 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de paroh din parohia cl. II. Heria, din 
protopopiatul Luduş, cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
Salar dela Stat. 
Sesiune parohială 2 8 jug. pământ pro

ductiv. 
CaSâ parohială şi grădină. 
Stola îndatinată. 
Cei ce doresc să ocupe acest post îşi 

vor înainta cererile cu documentele prescrise 
oficiului nostru în terminul fixat, iar cu 
prealabila noastră încunoştinţare se vor pu
tea prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire delà P. S. S. episcopul.nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Luduş, la 31 Maiu 1929 . 
în înţelegere cu consiliul parohial. 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 6 7 6 — 1 9 2 9 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia cl. I. Mănăstireni / „ din protopopiat. 
Huedin, se publică concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 

1. Casă parohială cu un supraêdificat. 
2. Sesiune parohială 32 jug. 
3. Ş.tola uzitată. 
4 . întregirea salarului dela stat, conform 

coalei B . 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea cu documentele prescrise subsem
natului oficiu, iar cu prealabila noastră în
cunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta respective a celebra 
şi pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act . 
de învoire delà P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 
. Huedin, la 5 Iunie 1929 . 

Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere cu 
consiliul parohial din Mănăstireni. 

A. Muntean, protopop. 

Nr. 2 0 3 / 1 9 2 9 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de cl. I. Miluan, protopopiatul Un- • 
guraş, se publică. concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 
1. Locuinţă în natură, constatatoare din 

2 camere, birou, culină, cămară, pivniţă, 
supraedificate economice, grădină. 

2. Sesiunea parohială, constatatoare din 
3 8 jug. arabil şi fânaţ, 4 jug. pădure pen
tru combustibil. 

3. Una zi de lucru dela fiecare familie, 
cea 160 familii. 

4 . Venitele stolare obicinuite în aceste 
părţi. . 

5. întregirea dela stat a salarului pre- -
oţesc. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite conform normelor în vi--
goare în terminul deschis la oficiul nostru, 
şi cu prealabila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire delà P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Unguraş, 31 Maiu 1929. 
în înţelegere cu consiliul parohial din Miluan. 

Protopop /. Ghiuriţan. 




